

Subscripción
 En la capital. 4.50 ptas. trimestre.
 En el extranjero. 5.00 id. id.
 En el extranjero. 10.00 id. semestre.
 En el extranjero. 20.00 id. año.
 En el extranjero. 60.00 id. trimestre.

LA LUCHA

Anuncio
 En la 1.ª página una línea. - En la 2.ª 75 céntimos. - En la 3.ª 50 céntimos. - En la 4.ª 25 y a los suscritores 12 céntimos. - Aranceles mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas en adelante. - Cuentas y recibos de 1.ª a 5.ª pesetas a línea. - Ingreso de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A. LORETTÉ, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXV Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos. **GERONA, viernes 6 de diciembre de 1895** **NUMEROS SUELTOS 25 céntos.** **N. 5.741**

YA VÁ SALIENDO

Los que creían que el marqués de Cabriñana movía el jaleo municipal de Madrid por que sí, por amor pura y simplemente á la moralidad metiéndose á desfacedor de entuertos movido por el bien al bien, lean las siguientes líneas que tomamos de nuestro apreciable colega madrileño *El Nacional*. Habla del asunto Cabriñana, así se nombra, y dice:

Hora es de traer el melodrama á sus reales proporciones de comedia de costumbres y pasar del heroico endecasílabo al vulgarísimo romance. En ello irá perdiendo la retórica sublime de la moral pública, pero irá ganando el pan nuestro de cada día, que debe ser el común sentido.

El Sr. Urbina, de cuya persona protestamos hablar sin género alguno de malicias ni de agravios, es un señor que ha venido en conocimiento de muchos sucesos de la Casa de la Villa pleteando en sus pasillos la resolución de un asunto en que anda interesada su fortuna. Animado de sentimientos muy dignos de respeto, como han de serlo siempre aquellos que se refieren á la honrada defensa de los intereses propios, el Sr. Urbina pretendía y pretende algo que pugna abiertamente con las conveniencias y el caudal del pueblo madrileño.

Participó en los solares de la calle de Sevilla, anteaer mismo se declaraba desierto una subasta convocada por el Ayuntamiento al tipo de setenta pesetas por pie de terreno. Nadie pensará que valgan más, cuando los tiene á su disposición por ese dinero quien los apetezca. Pero es el caso que por virtud de un contrato, el Municipio madrileño está obligado á pagar á los dueños del solar expropiado el tipo fijo de ciento quince pesetas por pie de terreno, véndanse á como se vendan. Dos millones de pesetas le costará al pueblo de Madrid la diferencia entre la venta actual y el precio estipulado con los herederos del señor Moreno!

Bien hacen ellos, nos adelantamos á decirlo, en defender sus intereses, en activar las gestiones municipales, pero mal hacemos nosotros en atribuir orígenes espontáneos de conveniencia pública á la privada conveniencia del señor marqués de Cabriñana. Sería cosa de estudiar ese expediente y de averiguar en qué errores administrativos incurrieron aquellos concejales que convienen un precio de veintitres duros al terreno que no toman por catorce los que pueden estimar cuanta diferencia va de aquellos lugares hermoeados hoy y encarecidos por el tiempo.

Ya vá saliendo pues la madre del cordero como suele decirse. El marqués de Cabriñana que tanto defiende los intereses del pueblo de Madrid, está interesado, es decir, trabaja por cobrar un precio exagerado de unos terrenos suyos cuando el ayuntamiento les pone á subasta por un precio mucho más bajo; es decir, que el marqués de Cabriñana y su familia, perjudican los intereses del pueblo de Madrid en algunos millones porque algunos millones hay de diferencia entre el precio de 115 pesetas que cobrará el de Cabriñana por el pie del terreno de su propiedad al de 70 pesetas por el que lo subasta el ayuntamiento, resultando en perjuicio de ese pueblo de Madrid tan traído y tan llevado, un perjuicio de 45 pesetas por pie ó sea una pérdida, en el total del valor de los terrenos en cuestión, de dos millones de pesetas.

Va comprendiendo el lector el fundamento, la causa, el motivo, el por qué de su patriótico comportamiento? Va comprendiendo en que consiste esa actitud moralizadora de ese señor y de los otros señores que á título también de moralizadores, llevan en práctica el odio político y á la sombra del pueblo de Madrid y á su nombre, andan buscando el ideal de una venganza maisana que no verán realizada, porque todavía no hemos degenerado lo bastante para no caer en la triste tentación de tomar los bastidores por casas, la bambalinas por cielo, y el foro por calle habitada, nó; el silvelismo no conseguirá lo que se ha propuesto: podrá haber perturbado un momento esa manifestación de moralidad más ó menos espontánea; podrá haber conseguido algún aplauso, pero llegar á la meta no llegará, porque lo bastardo jamás puede

llegar á la legitimidad y la legitimidad no estuvo siempre en la injuria y la calumnia, que son las pobres armas de los que no tienen otras mejores que blandir contra el adversario leal y franco.

Ya vá saliendo la verdadera tía Javiera, la de los mojicones hoy municipales; la campaña hoy en plano inclinado del marqués de Cabriñana responde á la venta de unos terrenos que el marqués ha de cobrar á 45 pesetas de exceso sobre lo que vale el pie, y al interés político de los silvelistas que con tal de vengar no sabemos qué agravios en los señores Bosch y Romero, serán capaces de imitar á Sansón muriendo aplastados por las ruinas con tal de que con ellos sucumban los objetos de su odio africano.

El génesis de esta historia moralizadora del marqués de Cabriñana tiene por base un interés y una pasión, y lo que sobre esos fundamentos se erige, difícilmente llega á feliz término.

Comentarios

La asamblea de los progresistas revolucionarios, en sesión secreta, acordó no tener órgano oficial en la prensa.

Lo que equivale á una desautorización indirecta al periódico *El País*.

Siempre se suele pagar mal al que bien sirve.

Porque hay que confesar que *El País* ha sido el alma para la formación de ese partido.

¿Ocasionará esto una nueva subdivisión en el campo republicano?

Bien pudiera ser.

Aunque es fácil que *El País* haga de tripas corazón y disimule el disgusto que le puede haber causado la decisión de la asamblea.

Que muchas veces conviene más transigir que darse por resentido.

Dícese que la acción popular que se interpondrá en el proceso contra los concejales, estará encomendada al señor Salmerón.

Ya sabemos como comenzará su discurso, cuando sea hora de pronunciarlo, el jefe de los centralistas.

Seguramente empezará con aquello de tristemente impresionado.

También se afirma que hay un lance pendiente entre el marqués de Cabriñana y el director de un antiguo diario conservador.

No dirá don Paco que se porta mal el señor Urbina.

Nos parece que el del sentido jurídico reconocerá que el espadachín marqués desempeña bien su cometido.

Con este ya ha provocado el señor Urbina no sabemos cuántos duelos.

Como se conoce que tira bien las armas! Por algo los señores Sivelá y Dato le aconsejan las.... denuncias.

Leemos en un telegrama de Madrid:

Hemos entrado en un periodo de mayor quietud. A los fusionistas, que andaban soliviantados, les apaciguó el señor Sagasta diciendo que él habría hecho en el poder lo mismo que está haciendo el señor Cánovas con las cuestiones de estos días, y que la manifestación que se proyecta la estima contraproducente.

Esto se llama recoger velas.

Y hace bien don Práxedes en recogerlas.

Al fin se debe haber convencido que con ese viento no se va á ninguna parte.

Según manifiesta á un periódico barcelonés su corresponsal telegráfico en Madrid, todavía hay quien espera la crisis.

Si no fuera por las esperanzas, muchos hombres no sabrían de que vivir.

Porque hay muchos que solo se alimentan de esperanzas.

¿Y saben Vds. para cuando se tiene que plantear la crisis, según los cálculos de esos esperanzados?

Pues, precisamente después del próximo consejo de ministros.

O sinó, después del otro... ó del otro... ó del otro.

Ya verán Vds. como acertarán alguna vez esos caballeros de las esperanzas... casi perdidas.

Dos chicos guapos han pedido respectivamente al Congreso y al Senado de Washington, que se reconozca por los Estados Unidos la beligerancia á los insurrectos cubanos.

Nos parece que eso es pedir peras al olmo.

Porque el presidente Cleveland, según se dice, no entra por esas.

Los filibusteros están trabajando todo lo que pueden, y más de lo que pueden, para que el reconocimiento de esa beligerancia sea un hecho.

Cualquiera diría que con ella estaba todo resuelto á favor de la insurrección.

Cuando ni con ella ni sin ella no serán más arrojados los mambises ni han de tomar ninguna plaza fuerte á nuestras tropas.

Mientras tengan goringales como Gómez y Maceo, solo podrán dedicarse á quemar caña de azúcar y á hacer descarrilar los trenes.

El *Heraldo de Madrid* publica un artículo de fondo que dirige al gobierno, y lo intitula «Someterse ó dimitir».

Y mire el colega lo que son las cosas. El gobierno, ni se somete ni dimitir.

También del *Heraldo*:

La verdad es que en el extranjero impresiona esta prueba de virilidad de nuestro pueblo. Lo admirarían mas si viesen la alegría de los soldados que van á combatir. Y en los centros laborantes han debido perder la esperanza del buen éxito de los insurrectos. Una nación que envía á Cuba en ocho meses más de 100.000 hombres, no puede ser vencida por Máximo Gómez y Maceo.

De manera, que el *Heraldo* reconoce lo bien que se porta el gobierno en la grave cuestión de Cuba.

Y sin embargo quiere hacerlo dimitir por una híbrida denuncia á un ministro.

Cosas del estómago.

Desde Madrid

Crisis, manifestaciones públicas, inmoralidades: tres cosas distintas y una sola impresionabilidad verdadera. Esto es lo que hay.

Perdónennos los lectores de estas cartas que tanto hablemos de la cuestión municipal.

Antes no había mas que la guerra de Cuba y se hablaba de patriotismo y, relacionadas con él, de otras muchas cosas de sin igual hermosura, si fuesen ciertas. Hoy ya el patriotismo no se recuerda por nadie. Ya no hay insurrección en la gran Antilla, ni soldados españoles que mueren á manos de los insurrectos, ó atacados por el vómito. Antes era sensible que una lucha fratricida privara á muchas madres del cariño de sus hijos y con este argumento se llenaban columnas y más columnas de los periódicos con escritos en los que campeaba el mas exajerado romanticismo. Hoy no hay amor filial ni materno; solo existe el marqués de Cabriñana, un personaje que se encuentra en disposición de sostener cuanto dice en todos los terrenos, y de acudir hasta el particular, acompañado por quien intenta rectificarle, para medir allí unas pistolas, unas espadas francesas, unos floretes, ó un par de sables.

Se dice que el fiscal del Supremo intenta que se reduzca á prisión al señor Urbina por el supuesto delito de calumnia contra el señor Bosch, y mucho tememos que sea visitado aquel alto funcionario judicial por algunos amigos del marqués.

Para ocupar el sitio en que éste se ha colocado voluntariamente, precisa, á nuestro entender, revestirse con una calma y una serenidad inalterables. Todo cuanto se dice y hace tiene defensores y acusadores, partidarios y adversarios, y nos parece demasiada tarea para el marqués de Cabriñana (y sobre todo excesiva precipitación), contestar agradecido á cuantas cartas de felicitación se le dirigen y escribir bravamente á quien huyendo de la pasión, ve lo que ocurre con la frialdad que en todos debiera existir.

El marqués de Cabriñana ¿por qué hace lo que está haciendo? Hay quien dice que porque no se le pagan unos solares expropiados por el Ayuntamiento de Madrid. Pero esto no nos interesa en este instante. ¿Hace el marqués lo que hace por recibir aplausos y enhorabuenas, ó porque se moralice nuestro municipio? Si lo primero, no hay por qué colgarle donde se le coloca; y si lo segundo, huelgan hasta ahora las felicitaciones, que podrán prodigarse cuando se pruebe la exactitud de sus denuncias, porque, sin que esto sea ofender al marqués, él es un hombre y si sus palabras son de mucho valor, hombres son también los concejales acusados y también tienen derecho á que al defenderse de cuanto los atribuye el señor Urbina se los crea. ¿O es que á don Julio vamos á crearle á pie juntillas y á los concejales, solo por serlo, hemos de quitarles su honra para ponerla á disposición de quien guste atropellarla?

Pensando con cordura, debemos suponer si existirá pasión tanto de parte del que acusa como de la del que se defiende, y así, lo correcto creemos que es no aplaudir ni censurar hasta que nos digan los tribunales quién tiene más razón.

Pero no todos estiman el asunto de esta manera y, dispuestos siempre á creer mas bien lo que se dice abajo que lo que se asegura arriba, se va camino del más extremado apasionamiento, que se encarga de sostener la prensa de todos los matices.

Ya hay quien propone que se hagan manifestaciones amenazadoras. Quizá, dado el estado de los ánimos, se abra camino esta idea. Y si así fuese y quisiera llevarse á la práctica, ¿qué debe hacer el gobierno? Si las permite, ¿procederá correctamente? Y si á viva fuerza quisiere realizar esas manifestaciones y el gobierno quiere mantener el orden público, ¿no será enorme la oposición que habrá de hacerse? Y si la fuerza de esta oposición fuese tal que le arrojará del poder, ¿qué gobierno reemplazaría al conservador?

Nada más que absurdos dicen para responder á esta pregunta los que hablan de la crisis, que no es la primera vez que se cita desde que los conservadores nos gobiernan, ni será tampoco la última, pues se aprovechará cualquier incidente para hablar otra vez de modificaciones ministeriales.

Y así el tiempo va pasando sin que nadie diga nada de Cuba. Unicamente los despachos oficiales anuncian que continúan las operaciones de la campaña.

Pero esto no nos interesa.

3 de diciembre de 1895.

LA POBLACION DE CUBA Y LA RAZA NEGRA

La componen, según la estadística de 1894, 1.691.690 habitantes, así distribuidos: son blancos, peninsulares é isleños 1.157.690, 490.000 negros y 44.000 chinos.

De siempre en la Antilla ha existido lo que se conoce en la política colonial con el nombre de «problema de la raza de color». Fué el temor á provocar la solución de él uno de los argumentos que más contribuyeron á retrasar la promulgación de las leyes abolicionistas. Los negros, sumidos en la esclavitud, á pesar de su bondad natural, tomaron las armas contra los blancos en diferentes épocas: en 1812, capitaneados por Aponte; en 1826, en la Güira; en 1835, en Matanzas, Sucavo y la Habana; en 1844, en casi toda la isla, además de la guerra separatista pasada y la actual, que han tenido por núcleo la gente de color.

Libres los negros, han luchado siempre por la igualdad con las razas blancas, sin consecuencias hasta la fecha, pues si las leyes declararon la igualdad, las costumbres no han permitido practicarla. Deseosos de conseguir la apetecida igualdad que echaban de ver los morenos les era tan necesaria como la libertad, cuando consiguieron ésta, tienen fundadas en toda Cuba una serie de sociedades con un directorio central con objeto de llegar al logro de aquella soñada aspiración.

Nuestro país autoriza que los niños negros estudien en los establecimientos docentes del Estado y del Municipio. En los Estados Unidos existen gran número de escuelas para los morenos, como lo demuestra la siguiente estadística (1894) que se refiere a los Estados del Sur de aquella confederación: Escuelas, 25.530; alumnos, 238.000; maestros, 20.000.

En treinta años han recibido la instrucción primaria en aquéllas, 22.250.000 negros. Tiene además 150 escuelas de carácter superior y 7 colegios parecidos a las Universidades de por acá. Excusado es decir que en estos centros el profesorado es de negros.

La actitud del negro para la constitución de nacionalidades ha sido y es muy controvertida. Dos ejemplos cuenta la historia, y los dos seguidos de mal éxito, si quiera haya de descontar en el fracaso la falta de cultura é ilustración de la raza.

Una Sociedad filantrópica norteamericana fundó hacia 1821 una colonia en la Guinea septentrional, á la que puso el nombre de Liberia. Era esta colonia una República, y el objeto de su institución fué recoger los libertados de los Estados Unidos. Pues bien: á pesar del tiempo transcurrido, el pequeño Estado, agobiado por su deuda al Tesoro inglés, no prospera, á pesar de su población de 1.500.000 habitantes. Su capital, Monrovia, de 5000 habitantes, dista mucho de la limpieza y condiciones de una ciudad blanca.

Es el otro ejemplo Santo Domingo, cuyas tremendas catástrofes le han sumido en una crisis de que aun no se ha salvado del todo. Mas en este dato histórico conviene recordar que, libres los negros dominados, pretendió Francia volverlos á la esclavitud, ocasionándose con tan injusto proceder el trastorno hondo y profundo que aun, según dijimos, no salvó del todo aquella República.

UNA CIUDAD SUBTERRÁNEA

La *Medecine Moderne* señala la existencia de una población próximamente de 1.000 habitantes, hombres, mujeres y niños, todos mineros, que pasan su vida en el fondo de las minas de sal gemma de Wieliczka, en Galitzia, á muchos centenares de metros de profundidad.

Las galerías se extienden bajo tierra en una longitud de 82 kilómetros, y los mineros han construido allí casas, una casa-ayuntamiento, salas de reunión y hasta un teatro. En esta población subterránea, donde hay calles bien niveladas y plazas espaciosas, alumbradas con luz eléctrica, viven y mueren los mineros.

Se citan muchas familias que desde hace muchas generaciones no han subido jamás á la superficie de la tierra. La pequeña iglesia de Wieliczka, con sus estatuas esculpidas en bloques de sal, es una de las más maravillosas construcciones arquitectónicas de Europa.

Conservados en sal, por decirlo así, los habitantes de esta ciudad subterránea, ven correr sus días en la dicha más perfecta. La mayor parte de ellos llegan á los límites de la extrema vejez.

Si non e vero....

Lo de Cuba

Noticias del 5

Santa Clara atacada

El corresponsal del *Heraldo de Madrid* en Santa Clara, dice que un grupo de unos 40 insurrectos hizo varios disparos contra la torre de la Estación Agronómica.

Rechazados por la guardia, se retiraron á las lomas cercanas, saliendo fuerzas en su persecución.

Al telegrafiar el corresponsal se oían descargas lejanas.

El vecindario no perdió la tranquilidad, saliendo á las azoteas á ver lo que ocurría.

Ampliación

Un nuevo cablegrama de Santa Clara da mayores proporciones al ataque de la Estación Agronómica.

Se presentaron los cabecillas Zayas y Vidal con 400 rebeldes é intimaron á la guarnición que se rindiera. No había en el fuerte más que 40 voluntarios, los cuales, á pesar de la amenaza que se les hizo de volar el fuerte con dinamita, abrieron el fuego contra el enemigo.

Una bala enemiga penetró por una espiñera y mató á uno de los defensores.

La columna que salió en persecución del enemigo, regresó, después de haberles causado 8 heridos, y trayendo 2 heridos de los nuestros.

La ciudad está tranquila.

Situación de las fuerzas

Un cablegrama de Santa Clara describe la situación de nuestras fuerzas y del enemigo, en el teatro guerra.

Con arreglo á las órdenes del general en jefe, el cañonero «Cometa» ha desembarcado tropas que han tomado posiciones en Santa Teresa y Arroyo Blanco, á orillas del Jatibónico, sobre la frontera de Santa Clara y Puerto Príncipe, y dentro de esta provincia, es decir en el Camagüey.

Los cabecillas Maceo, Máximo Gómez, Roloff, Serafin Sánchez y Castillo están del lado acá de la trocha, con gruesas partidas.

Por retaguardia tienen al general Aldecoa con 1400 infantes, 250 caballos y 2 piezas de artillería, y al general Galbis con 1.300 hombres armados del Maüser.

Por la vanguardia están los generales Suárez Valdés y García Navarro con 2.000 hombres de todas armas.

Del lado de Las Villas está cubierta la línea del Zaza, cerrando el camino, el general Oliver por Sancti-Spiritus unido al litoral Sud por el ferrocarril de Las Tunas y el general Palanca por la sección central de Cabaiguan-Placetas, cabeza de línea este último de la vía férrea de San Juan de los Remedios que le permite alcanzar el litoral Norte.

El general Aldave cubre la trocha.

Las columnas Prats, Molina, Arizón y Brull entraron en la ciénaga de Godoy con un total de 800 hombres.

En Seiba, sobre el ferrocarril de Morón á Júcaro, está el coronel Hernández San Domingo.

Por las cercanías de la ciudad opera el coronel Manrique de Lara con 600 hombres.

Cabecillas

Un cablegrama particular de la Habana dice que ha sido fusilado el cabecilla Gil González.

El ex-general separatista Julio Sanguily, que está preso desde los comienzos de la insurrección, irá en seguida á cumplir la condena de cadena perpétua.

Al firmar la sentencia el tribunal, uno de los magistrados, el señor Mairdraga, presentó voto particular que concluía con la absolución del procesado.

Preocupa la situación de Antonio Maceo al sudeste de la trocha.

La zafra

Respecto de la zafra, han comenzado los trabajos del campo en algunos ingenios de la provincia de la Habana.

En la de Matanzas adelantan los preparativos para hacerla, y en las villas se presenta mas difícil.

La cuestión económica

Oficialmente se confirman de la Habana las noticias particulares de una reunión de hacendados y banqueros en el palacio de la capitania general.

Tratóse de la constitución del Banco Azucarero, y de la emisión de 20 millones de pesos destinados á favorecer á los productores de azúcar.

En garantía de esta emisión, los azucareros se conforman con pagar un derecho especial de un real por saco, pero desearían mayores facilidades para la venta en los Estados Unidos, su mercado natural.

El intendente de la isla y el director del banco Español se han declarado contrarios de este plan, que encuentra muchos partidarios en la Habana, en la esperanza de que facilitará las ventas de azúcar y los ingresos en numerario de que está tan falta la isla.

Sin confirmación

Nada dicen los cablegramas de la supuesta prisión de Máximo Gómez, ni del paso de Maceo por la trocha de Júcaro.

Créese que los despachos particulares que han traído esas noticias no están en lo cierto.

NOTICIAS

Como dijimos, antes de ayer mañana en el tren correo salieron para La Bisbal el gobernador civil de la provincia señor Alvarez Guijarro con su distinguida familia y el señor Ruiz Blanch, de cuya importante villa regresaron en el tren de las once de la noche del mismo día.

Como no dudamos de que nuestro corresponsal en dicha población se ocupará de esta visita, solo diremos que los excursionistas fueron muy bien recibidos por las autoridades y gran número de vecinos de todos los colores políticos y de todas las clases sociales, prodigándoles atenciones que difícilmente olvidarían por lo cariñosas y expresivas. Se hospedaron en casa del ilustrado alcalde señor Ojmo, cuya simpática esposa doña Modesta Candal hizo los honores de la casa, con su marido, con la galantería y finura tan peculiares en tan apreciado matrimonio.

—Dice un colega madrileño, que algunos ilusos del partido liberal, ex-ministros del mismo, creyendo próxima su vuelta al poder, han visitado al señor Sagasta haciéndole indirectas para buscar carteras. Tratábase de las de Fomento y Gracia y Justicia, y los referidos personajes hablaban de proyectos que tienen estudiados y de planes y propósitos que guardan en cartera. El señor Sagasta, con su calma habitual, les escuchaba distraído y cuando hubieron terminado les dijo que... «¡en Fitero, cuando él estaba allí, lloraba una atrocidad!» Esta salida del señor Sagasta ha sido muy comentada.

—A consecuencia de una nueva recaída en la terrible enfermedad que le aqueja, se halla gravemente enfermo nuestro amigo el exalcalde de esta ciudad don Mariano Camps, cuyo alivio deseamos.

—Ha sido declarado cesante nuestro distinguido amigo don Felipe Augusto Corral, juez del distrito del Hospital de Barcelona y teniente fiscal que ha sido de esta audiencia de lo criminal, habiendo sido nombrado para sustituirlo don Francisco de A. Ayala, promotor fiscal que ha sido de un juzgado de Madrid.

Mucho sentimos la cesantía del señor Corral cuya reposición deseamos sea lo más pronto posible.

—A *La Publicidad* de Barcelona le dicen desde Ripoll y el colega lo publica sin salir garante de la noticia, que el lunes pasado, en un café en donde se jugaba sin que la autoridad tuviera noticia de ello, se presentó un sugeto armado de un puñal en la siniestra y de un revólver en la derecha y tomando el dinero que había sobre la mesa, salió tranquilamente sin que nadie le digiera media palabra.

Grande fué la frescura, pero no lo fué menos la impunidad.

—Dicen de Algeciras que ha ocurrido una horrible tragedia en un sitio de aquellas playas, próximo al parque de artillería, la cual ha producido penosa impresión. Un pescador llamado Juan Galdrane agredió cuchillo en mano á un carabinero que se hallaba de servicio en aquel punto, y estando el paisano sobre la víctima, otro carabinero que acompañaba al agredido disparó sobre el agresor, dejándolo muerto. El carabinero agredido por el pescador resultó también gravemente herido de arma blanca en el costado y en el pecho. Se instruye una doble sumaria civil y militar. La agresión obedeció á resentimientos antiguos.

—Debiendo proveerse algunas plazas de practicante de medicina vacantes en el Hospital de Santa Cruz de Barcelona, se

anuncian públicas oposiciones. Los alumnos que quieran tomar parte en ellas, deberán presentar sus solicitudes documentadas en la secretaría de diez á una hasta el día 12 del corriente, donde podrán enterarse de los requisitos que al efecto son necesarios y del programa de ejercicios.

—Ha dejado de pertenecer á esta redacción don Juan Antonio Espuñes.

—Los Padres Salesianos establecidos cerca de Puente Mayor, van ensanchando la obra de su acendrada caridad prodigando el bien entre los jóvenes desvalidos. Son ya 36 los acogidos en aquella mansión, y en ella reciben esquisita educación social, religiosa y musical, dedicándose á la agricultura con mucho provecho y trabajando para abrirse las puertas del porvenir con un oficio que ha de proporcionarles el honrado trabajo cuando sean hombres, con que atender á las necesidades de la vida. Lo que sienten tan buenos Padres es no tener medios suficientes á dar hospitalidad á los muchos niños que piden plaza en tan benéfica casa, lo cual se hará á medida que los Padres cuenten con medios para ello.

—De *El Ampurdanés* de Figueras:

«El marqués de Cabrillana se ha propuesto desenmascarar á los condejales del ayuntamiento de Madrid que han intervenido en negocios no muy limpios, que digamos...»

Y los conservadores, que se han distinguido siempre por su prurito de proteger todo lo inmoral, truenan airados contra el Marqués, porque ha tirado de la manta.

Están en carácter.»

No, quien está en carácter es *El Ampurdanés*.

—La dirección general de correos ha aprobado la suspensión de empleo y sueldo del cartero de Pont de Molins decretada por el administrador de esta provincia, por haber suplantado, con sellos usados, los legítimos que franqueaban la correspondencia que entraba en aquella cartaría, habiendo quedado firme el nombramiento verificado también por el señor Ruiz Blanch á favor, del que desempeña interinamente el cargo, don Pedro Comas Felú.

—No ha resultado cierto que en Figueras existiera ningún garito en donde se jugara á los prohibidos.

Nos consta que aquel alcalde no lo consentiría, como no lo consentiría el digno jefe de la guardia civil.

—*El Nuevo Régimen*, órgano del señor Pi y Margall, se burla de los catedráticos de este instituto provincial firmantes de la carta que ya conocen los lectores, y los tilda de neocatólicos, ignorantes y amigos de estar bien con la situación.

¡Qué cosas dice *El Régimen*! Se trata de unos funcionarios inamovibles, que tienen ganadas sus cátedras por oposición, que pertenecen al partido federal, conservador, carlista é integrista y que tienen probada su suficiencia, su independencia y verdadera libertad de criterio.

Y á esos hombres los llama el órgano de don Paco ignorantes, dependientes y reaccionarios.

Peró consuélese los censurados, con que quien hablo, es el órgano de un pobre fanático impenitente.

—Hemos oído hacer muchos y merecidos elogios del nuevo director del tranvía del Bajo Ampurdán, por las acertadas medidas que está tomando respecto á la marcha de los trenes y á cuanto interesa al público, sintiendo este que la interinidad del nuevo funcionario no se convierta en propiedad.

—Mañana deberá debutar en el teatro de Figueras la anunciada compañía de zarzuela que dirige el señor Rius.

—Escriben á un colega barcelonés, que reina en Seo de Urgel gran entusiasmo con motivo de la próxima ceremonia de la imposición del solideo cardenalicio al señor obispo. El clero de su diócesis le obsequiará con un valioso regalo. Los familiares que ha tenido durante su carrera episcopal, que son once, también le costean otro. Se ha dispuesto una entusiasta recepción al marqués Pe legrini. En cuanto se supo en la Seo la proclamación de cardenal á favor de su prelado, echáronse

á vuelo las campanas de todas las iglesias, llenáronse los salones del palacio de comisiones de todas las clases, felicitando al doctor Casañas por la honra que acababa de recibir. La población en masa con hachones dirigiose al palacio á felicitar al prelado, quien les dió la bendición.

—Ha entrado á formar parte de nuestra redacción D. Adolfo Jaumeandreu.

—Durante el mes de Noviembre último se han recaudado en la delegación de Hacienda de esta provincia lassiguientes cantidades:

- Por contribución territorial, 460.715'79 pesetas.
- Industrial, 88.247'68.
- Derechos reales, 42.635'03.
- Impuesto de minas, 3.599'20.
- Idem de cédulas personales, 11.042'50.
- Idem sobre sueldos y asignaciones, pesetas 18.792'54.
- Idem sobre pagos al Estado, 2.500'77.
- Demás contribuciones directas, 19.783'22.
- Aduanas, 901.230'81.
- Impuesto de consumos, 151.287'10.
- Idem sobre tarifas de viajeros, 1.906'12.
- Demás contribuciones indirectas 237'02.
- Monopolios, 897'35.
- Rentasyventas de propiedades, 26.374'33.
- Recursos del Tesoro, 115.538'84.
- Total de lo recaudado, 1.844.788'30 pesetas.

PARA LAS SEÑORAS

Usos domésticos del amoniaco.

Un poco de amoniaco con agua templada, ablandará y limpiará la piel.

El clor del amoniaco, con frecuencia alivia los dolores de cabeza.

Las planchas de cobre en que se ponen grabados los nombres en las puertas, deben limpiarse con un paño empapado en amoniaco.

Para limpiar y dar lustre á las alfombras, límpiense con agua caliente que contenga algunas gotas de amoniaco.

Una ó dos cucharadas de amoniaco en un cubo de agua, limpiará las vidrieras mejor que el jabón.

Unas cuantas gotas en una taza de agua caliente, quitarán las manchas de las pinturas y de los cromos aplicándola con cuidado.

Con un poco de amoniaco y agua se quitan las manchas de grasas, para lo cual se coloca un trozo de papel secante debajo de la tela, y se le pasa por encima una plancha caliente.

Las manchas de ácido se hacen desaparecer de las telas con amoniaco, que centraliza los ácidos. Para volver el color á lo que era, aplíquese un poco de clorofor-mo.

Para conservar los objetos de níquel ó plata brillantes, frótense con un pedazo de tela de lana empapado en amoniaco.

Las manchas amarillas, producidas por el aceite en las máquinas de coser, pueden quitarse frotando el punto en donde están con un paño empapado en amoniaco, y lavándolas antes con agua y jabón.

Iguales partes de amoniaco y trementina, quitan las manchas de la pintura de la ropa, aunque estén secas y endurecidas. Sátúrese el sitio cuantas veces sea necesario y lávese después con agua de jabón.

Para lavar los peines, los cepillos, etc. y hacer desaparecer las grasas, viértase una cucharadita de amoniaco en una botella de agua, lávense, escurrárase y háganse secar al amor de la lumbre ó al sol. Unas gotas de amoniaco, aplicadas á la parte posterior de un brillante, lo limpiará perfectamente, haciéndole que aumente su brillo.

La mujer

Es de vidrio la mujer, pero no se ha de probar si se puede ó no quebrar, que todo podría ser.

Es muy fácil de quebrarse, y no es cordura exponerse al peligro de romperse... lo que no puede soldarse.

MIGUEL DE CERVANTES.

Curiosidades

La universidad de Salamanca se fundó en Palencia seiscientos noventa y cinco años hace, y se trasladó á Salamanca seiscientos sesenta y cuatro años.

La de Alcalá de Henares, ahora de Madrid, tiene trescientos cincuenta y un años de antigüedad.

La de Valladolid quinientos cuarenta y nueve.

La antiquísima de Huesca, mil novecientos setenta y uno.

Hace tres mil trescientos noventa y ocho que se comenzó á usar el vino en las comidas.

Tres mil cuatrocientos nueve que se inventaron los pesos y medidas.

Mil cuatrocientos ochenta y cuatro que se conocen las campanas.

Mil cuatrocientos cincuenta que se empezó á moler el trigo en molinos.

Trescientos noventa y cinco que se conocen los relojes de faltriguera, que en su principio se llamaron *huevos de Nuremberg*, porque Pedro Hese los fabricó la primera vez en esta población, y les dió la forma ovalada; pero según parece, en 1577 fué cuando empezaron á generalizarse en Alemania é Inglaterra.

Hace seiscientos sesenta y siete años que se usan en el comercio las letras de cambio.

Doscientos sesenta y cinco que se arreglaron los correos públicos, si bien su invención cuenta ya trescientos setenta y siete.

Trescientos treinta y cuatro que se usa en Europa el tabaco.

Quinientos sesenta y cinco que se inventaron en España los naipes; pero fueron tantos los perjuicios que ocasionaron, que se prohibieron cincuenta y siete años después de su invención. Lo mismo hizo en Francia Carlos V; pero volvieron á usarse en el reinado de su sucesor Carlos VI.

Los alfileres tienen ya trescientos ochenta y dos años de antigüedad, y los primeros se hicieron en Inglaterra; esta invención fué muy útil á las damas, que antes se servían de unos punzoncitos de madera que habían de serles muy incómodos.

Los alemanes hicieron también á principios del siglo XVI otra invención no menos útil á las cocineras, y fué lo de los fuellos para soplar la lumbre.

Las bayonetas, armas inventadas en la ciudad de Bayona, de la cual toman su nombre, cuentan doscientos veinticinco años de antigüedad, y el primer regimiento que hizo uso de ellas, fué uno de fusileros que creó Luis XIV, rey de Francia.

CHARADA

Compraré una *dos tres*,
En una ciudad *dos prima*,
Que dará á mi hermana *todo*,
Porque está muy aburrída.

Pelo.

(La solución en el número próximo).

Solución á la charada anterior

VALDEPENAS.

Distracciones

Habla una joven con una señora de edad ya madura, pero que presume de tener pocos años.

—Pues sí—dice ésta;—el barón me cortejaba, y me refirió la historia que te acabo de contar. Me parece estar oyéndole aún.

—¿Y qué edad tenía V. entonces?

—Diez y seis años.

—¿Qué memoria!

Un avaro resuelve ir á una función teatral de beneficencia y dice á un amigo:

—Me gusta mucho asistir á esos espectáculos en favor de los pobres, á quienes hay que proteger.

—Habla V. como un libro.

—¡Pero no puede V. figurarse lo que me ha costado encontrar un billete gratis!

REGISTRO CIVIL

Nota suministrada por La Neolaja de Francisco Matas (Cort-Real, 18.)
DIA 6 DE DICIEMBRE

Nacimientos.

Defunciones.

Varones.—0.
Hembras.—2.

María Martorell 3 años.
Dolore Comas 15 días.

Boletín religioso: Santos de hoy.—Santos *Nicolás* ob. y *Fortián* mr.—Santos de mañana.—Santos *Ambrosio* ob. dr., *Agatón* y *Sierro*.—Cuarenta horas están en la Santa Iglesia Catedral.

ALIMENTO Condensado

Si el niño está enfermizo y se adelgaza, sin que los alimentos ordinarios le nutran, désele la Emulsión de Scott. Todo el que tenga catarro, irritación en los pulmones, ó tendencia á la Tisis, ó á la Anemia, debe tomar la

Emulsión de Scott

que es de un gran poder nutritivo en todas las afecciones extenuantes. Fortalece y robustece cuando ningún otro alimento puede lograrlo. Hágase la prueba.

Exíjase la legítima. Rehúsense las imitaciones. De venta en las Boticas, Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

Tipografía de LA LUCHA plaza del Grano 6.

Jorge hizo una señal que indicaba un vivo deseo de ello, y Blanca sentándose al lado del lecho, rompió el cierre de la carta de Juan Castelnaud, y en seguida fué leyendo despacio, llevando alternativamente sus ojos desde el papel al enfermo y de éste al papel:

«Mi querido Jorge: Tu primera carta nos había devuelto la esperanza, y la que acabamos de recibir nos ha dado la vida. Puedo decirte hoy, hijo mio, que hemos padecido mucho, tanto tu madre como yo, y día por día, hemos estado esperando la noticia de tu vuelta, ó al menos de tu libertad.

»Ya te tenemos libre, aunque en país extranjero.... Bendigamos á Dios.

»Se agitan en Francia tantas pasiones vergonzosas, que no me parece este momento oportuno para que vengas, y á pesar del deseo que tenemos de estrecharte en nuestros brazos, yo te aconsejo y aun te suplico que esperes aun un par de meses, hasta que los furios y los odios políticos se hayan mitigado. Yo mismo he tenido que andar oculto por algún tiempo, perseguido por los gendarmes de nuestro buen rey, por haber intentado organizar la defensa de nuestro cantón contra los extranjeros. Bien sabes tú, Jorge mio, que tu padre no habría retrocedido ante este peligro, si el deber lo exigiese; pero sería tan culpable esponerse á un riesgo infructuoso, como capitular vergonzosamente cuando la conciencia ha hablado.

»Te esperamos, pues, para fines de agosto, si estuvieses para ello; se me figura que para entonces estaremos desembarazados de las ruindades del antiguo partido monárquico.

»Háblame en tu carta de nuestra Eugenia.... Yo le he transmitido la tuya, rogándola que te conteste directamente. No tienes razón para reprenderte ni considerarte culpable de nada; es la fatalidad la que lo ha conducido todo, y sé posi-

—Nada habreis hecho que no sea bueno y digno, papá... No quiera Vd. que me devore la impaciencia.

Dietrich rompió el sobre de la primera carta, y decía así:

«Señor: os damos un millón de gracias, nosotros, dos pobres ancianos desvalidos, por haber libertado á nuestro hijo del cautiverio ruso. Tal favor no puede pagarse sino con el corazón, y el nuestro no es ingrato: no sé si podremos algún día demostraros nuestra gratitud, pero yo he creído que no podía hacer nada mejor que poner en ejecución los deseos expresados en vuestra carta.

—¿Con qué le habeis escrito, papá?

—Si, eso era lo que quería explicaros, antes... Continúa.

»He remitido la carta que me incluiais á la señorita D'Arnay, sin otro comentario que la frase que me indicabais: la he remitido bajo el mismo sobre la carta de Jorge, y la adjunta es copia de la carta que escribo á mi querido hijo.

»Permitidme, señor, pedir os otro favor, que nos digais la época en que podremos verle.... La desconsolada madre le abraza y le bendice así como á la nueva hija que Dios la envía.... Yo quisiera salir á recibirle á la frontera. Aún me permitiréis antes de concluir que os reitere mi agradecimiento por tantos beneficios como nos habeis dispensado.»

—Voy á leer os ahora lo que dice este buen padre á su hijo.... Casi lo podía decir sin leerlo.

—Papá, la carta de la señorita D'Arnay primero, si os parece, que comprendia el remedio empleado por Dietrich.

—Óyela, hija mia:

«Señor: recibo á la par vuestra carta y la del coronel Jorge Castelnaud. No tengo necesidad de deciros cuánto os estoy agradecida: vuestro gran corazón os lo dirá mejor que cuánto yo pudiera encarecerlo. Yo no puedo servir á Jorge para nada porque apenas me queda un año de vida. Decid de mi parte á la señorita, vuestra hija, que el corazón de Jorge es

RESEÑA HISTÓRICA

DE LOS

SITIOS DE GERONA EN 1808 Y 1809

POR

D. Emilio Grahit.

Dos tomos de cerca 800 páginas, 10 pesetas cada tomo.—Puntos de venta: En Gerona, librerías de Torry y Franquet; en Madrid, Fernando Fe; en Barcelona, Alvaro Verdagué, y en Valencia, Ramón Ortega.

RIQUEZA OCULTA

Todo el mundo debe registrar su casa en busca de objetos antiguos, tapices, sedas, hierros, armas, marfiles, muebles, alhajas, de oro y plata, cuadros antiguos y toda clase de objetos antiguos. Llévalos a **Riera del Pino, 7, Barcelona**, tienda de antigüedades, que se los pagarán á buenos precios.

SE OFRECE

á las personas serias y hábiles la ocasión de ganar **10 ó 15 pesetas diarias** **MÁS TODAVÍA!!!**
Escribir al Centro General de Negocios Sevilla, Lagar de la Cera, 9. S. G.

PROBAD EL **COGNAC HENRI GARNIER & Co**

LO POEMA DEL COR

POR FEDORO BARÓ.

La prensa de Madrid y la de Barcelona dan a esta obra la importancia de un acontecimiento en la literatura catalana. Tiene el libro más de 300 páginas con unos 70 grabados de Martínez Cubells, uno de nuestros más ilustres pintores de la Real Academia de Bellas Artes; Lucas Villamil, artista notable; y Uria, profesor de la Escuela de Bellas Artes de Valladolid.—Se vende en las principales librerías a 4 pesetas el ejemplar, en rústica, y 5 lujosamente encuadernado con relieves, colores y dorados. También pueden hacerse los pedidos, incluyendo su importe a los Sres. Henrich y Comp.^a, Barcelona, quienes enviarán la obra certificada a vuelta de correo.

INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Preservativa

La única que cura los flujos recientes o crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el método). 30 años de éxito. París, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de BROU, rue Richelieu, 102.

PARA SER ELEGANTE.

POR LA

DUCESA LAUREANA.

Segunda parte de Para ser amada, versión castellana de D. Eugenio de Ochoa.—Un tomo en 12.^o con cubiertas en dos colores.

Precios: En rústica, 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias.—Encartonado á la Bra de 3'50 en Madrid y 4 en provincias.

Se encontrará en casa de los Editores, Bailly-Baillière & Hijos, Plaza de Santa Ana, 10 Madrid, y en todas las librerías de España y Ultramar.

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO		Contado	Fin mes	Próximo	OBLIGACIONES	
Interior.		68	20		Almansa 5 por 100.	78 50
Exterior.			77	30	F. C. Francia 6 por 100.	93 75
Amortizable.		81	25		Id. id. 3 por 100.	54 12
Cubas, Emisión 1886.		99	75		Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100.	84 75
Id. id. 1890.		86	87		Orensés 3 por 100.	29 37
ACCIONES					BOLSA DE MADRID.	
Banco Hispano Colonial.		60	00		Interior.	
F. C. Norte España.		22	30		BOLSAS EXTRANJERAS.	
Id. Tarragona Barcelona y Francia.		00	00		Giros.	18 40
Id. Medina, Zamora, Orense á Vigo		00	00		París (Renta exterior.	65 04
		00	00		Acciones F. C. Norte España	91 25
					Londres.—Renta Exterior.	29 85
Oro					CUPONES—1.º Enero 1896	
Centenes Alfonso.		17	30		Cubas ambas emisiones 17'75 por 100	benefi
Id. Isabel.		21	40		4 por 100 Exterior 17'50 por 100	daño
Onzas.		18	40		Interior y Amortizable 2'50 por 100	
De 4 \$.		18	10			
De 2 \$.		15	00			
Pequeño.						

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principal

NEURALGIAS

Pildoras del Doctor Mousette

Las VERDADERAS PILDORAS MOUSSETTE calman y curan las Neuralgias más rebeldes, la Jaqueca, la Gastralgia, la Ciática, y las Afecciones reumáticas agudas y dolorosas que han resistido á todos los demás remedios.
Las VERDADERAS PILDORAS MOUSSETTE deben tomarse en las comidas. El primer día se tomarán tres, una por la mañana, una al medio día y otra por la noche. Si no se encuentra alivio, se tomarán 4 pildoras el segundo día, dos por la mañana, una por la tarde y una por la noche. No se deberán tomar más de cuatro pildoras diarias.
Exíjanse las Verdaderas Pildoras Mousette de CHU y CIA que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

PARÍS — CASA CLIN Y Cia — PARÍS

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

Estas pastillas las recomiendan eminentes profesores, porque reúnen á la acción calmante, tónica y anestésica de la cocaína, la astringente y antipútrida de los compuestos bóricos y la eliminadora del clorato sódico.

Son, pues, de utilidad incontestables en las anginas, ronqueras, tos y en todas las inflamaciones de la boca y garganta, ya sean crónicas ó agudas.

NOTA. Tenemos preparadas pastillas de cocaína y menthol. De cocaína, codeína y menthol, para cuando los señores médicos las consideren indicadas. Pídanse en todas las farmacias y droguerías. En Madrid, Farmacia del Dr. BONALD, Núñez de Arce, 17, antes Gorguera. 000

Café Nervino medicinal.

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carreles 39, Madrid.

un tesoro, y que no hay mujer en la tierra que no debiera envanecerse de haberle inspirado afecto. Que sea mi hermana durante los pocos días que me quedan de vida; que haga á Jorge dichoso; y nada tendré que envidiar á nadie.

«Adjunta es la copia de la carta que le escribo á él, y os ruego aceptéis la expresión de todo mi agradecimiento.

—La firma, papá?

«Condesa EUGENIA D'ARNAY, en el Claustro SANTA MARIA.»

—¡Pobrecita!

—Esta es su carta á Jorge y la del padre de ese magnánimo corazón.

—Toma, hija, léelas tú... yo vuelvo al instante.

Dietrich se dirigió á la habitación del coronel para intentar en el pobre enfermo un ensayo que consideraba como decisivo. Jorge se hallaba en una situación desesperada: á accesos prolongados de un delirio tranquilo, durante los cuales llamaba sucesivamente á Eugenia, á Blanca, á su padre, á su madre, á Mr. D'Arnay y aún á Gustavo, sucedían largas horas de postración y abatimiento. Durante ellos en plena posesión de su razón, pero incapaz de hablar ni de comunicar las impresiones que experimentaba, procuraba acordarse y darse cuenta de lo que había pasado.

Recibía con profundo enternecimiento interior los cuidados solícitos fraternales y cariñosos de Blanca, que á toda costa se había constituido su enfermera, y que ponía en esta tarea la abnegación, el afecto y delicadeza que solo la mujer tiene en su ser.

Fritz y Dietrich compartían la asistencia nocturna, y con frecuencia la condesa misma iba á ayudar á sus hijas en su piadosa tarea y á informarse del estado del enfermo. La interesante joven había estado bien demudada, y los temores que la inspiraba la vida de Jorge habían alterado sus facciones y menoscabado su salud.

Cuando Dietrich entró, estaba sentada y pensativa á alguna distancia del lecho, contemplando los estragos que el mal había hecho en el rostro del enfermo.

—Blanca, la dijo el anciano en voz baja.

Esta se levantó y vino á él.

—Hija mia, aquí tienes dos cartas para Jorge... Aprovecharás el primer momento de tranquilidad que adviertas para hablarle de ellas y leerlas, empezando por esta.

—Está bien, abuelito.

—Más espero de estas cartas y de ti, que de los auxilios de la medicina, porque Fritz mismo desconfía.

—Está despierto, tranquilo, y sus ojos piensan.

—¿Qué dices, hija mia?

—Quiero decir que su mirada ahora indica que me reconoce, que está natural y espresivo como cuando estaba bueno, como si quisiera darme gracias por mis cuidados, bien que todavía no pueda hablar, y esta mañana no, ha tenido delirio.

—Ya veremos, hija mia.

—¡Ah! ¡si Dios quisiera conservármole!...

En este momento, Jorge hizo un movimiento. Dietrich se retiró detrás del pabellón que circundaba y cubría el lecho, y Blanca se acercó á la cabecera del enfermo.

—¿Estais despierto, Jorge? preguntó la joven.

El herido volvió con mucho trabajo la cabeza hácia donde le llamaba la dulce voz, y la dió gracias espresivas con su mirada.

—¿Me ois bien, querido amigo?

Un signo afirmativo respondió á esta pregunta.

—Tengo muy buenas noticias que comunicaros. Jorge; tengo aquí cartas para vos.

Los ojos del coronel se animaron con vivo esplendor.

—¿Quereis qué os las lea?